

Szerkesztőség:
II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények kü-
ldendők.
—
Kéziratok vissza nem
adtnak.

ABONY

Kiadóhivatal:
SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hír-
dölések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamlások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felolós szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Közgyűlés.

Képviselőtestületünk f. hó 18-án tartotta évi rendes közgyűlését, melyen a beteg Lipthay György főbíró helyett Mészáros István gazdatanácsos elnökölt.

Első tárgy volt Nagy Lajos jegyző előterjesztése, mely szerint egy bizottság kiküldését kéri annak megállapítására és jegyző könyvbe vételére, hogy mik voltak a hátralékok és feldolgozatlan ügyek az ő hivatalba lépésének idején. A közgyűlés az előterjesztésnek helyt adott s a bizottságba: főbíró, főjegyzőt, Komáromy József Temesközy Gerzson és Mészáros Istvánt küldi ki.

Nagy Lajos jegyző jelentést tett arról, hogy Máthé József volt főjegyző 250 koronát vett föl abból a 600 kor. személy pótlékából, mit a megye nem hagyott jóvá. A közgyűlés annak vissza fizetésére a volt főjegyzőt esetleg Beviz Pál pénztárost marasztalta el, ez utóbbit annyival is inkább, mert a kifizetéseket utalványozások nélkül teljesítette.

Nagy Lajos jegyző azt javasolja, hogy a telekkönyvi másolatok, a telekkönyvi tulajdonosok terhére darabonként 60-70 fill. beszereztesse a melyekben ő a változásokat a bírói végzések alapján, privát szorgalomból pontosan fogja átvezetni.

Dr. Révész Géza ellenzi ezt, mert már egyszer a közgyűlés ezt elvetette, a midőn

pedig olcsóban (4-500 frt) lett volna beszerezhető. Temesközy Gerzson kérdést intéz Komáromy Józsefhez, hogy elfogadják-e a pénzügyi hitelesnek a változásoknak ekként való bevezetését? Komáromy József tagadó válaszára aztán a közgyűlés a javaslat fölött napi rendre tért.

Papp Péter főjegyző betérjesztette a vármegye leiratát, mely szerint az új főszolgabírói hivatal részére felajánlott beltelekről ama kikötmény, hogy az minden időkre csakis ezen célra legyen használható. — töröltessék; — a közgyűlés azt elfogadta s a kikötményt törölte.

Járásí főszolgabírónk elrendelte, hogy a betöltetlen segédjegyzői állásra egy ideiglenes munkaező alkalmaztassék.

Tudomásul vétetett.

Bemutattatott Király Kálmán alapító levele, melylyel 400 kor. hagyatéka a szegényház pénztárában, örökidőkre kezelésbe vétetett

A főszolgabírói hivatal bérletének okt. 1 ére történt felmondása tudomásul vétetett. Pomeranz Tivadar huszár számvivő örömszter abonyi illetősége kilátásba helyeztetett.

Több illetőségi kérdés elintézése után Reinle János foglalta el az elnökséket, mint a vármegye által kiküldött számvizsgáló közgyűlési elnök s felhívta Nagy Lajos jegyzőt az 1907. évi számadások előterjesztésére. Nagy Lajos jegyző a számadásokat

előterjesztvén, indítványozta, hogy a főszolgabíró keressek föl a járási számvevőnek az átküldésére, s indítványozta, hogy az idő előre haladottságára való tekintettel a közgyűlés hétfőre halasztassék.

Temesközy Gerzson felhozta, hogy eddigelé a számadások, részint érdeklődés hiánya, részint hosszadalmas voltak miatt alaposan átvizsgálva nem voltak, mert sok tétele a számadásoknak homályban, sok előirányzott tétel pedig rendszerint túl van lépve, felelte szükséges tehát a számadásoknak alapos és tüzetes átvizsgálása, annyival is inkább, mert az intéző hivatalban személyi változás történt, a mely rendszer változást is von maga után és mert csak így lehet annak idején egy reális költségvetést konstruálni.

Indítványozza, hogy a számadások tüzetes átvizsgálására egy bizottság küldessék ki, mely azonnal lásson muukához s szakadatlanul dolgozzék az ügy befejezésig és akkor tegye meg észrevételeit a közgyűlés plenuma előtt, mely úgy fogja aztán a vizsgálatot a bizottság észrevételeinek figyelemvételével érdemileg elintézni.

Komáromy József ellenzi a számvevő bevonását, mert ez sérti a város autonóm jogát s mert a számadások vizsgálatára első sorban egyedül a közgyűlés van hivatva.

Dr. Révész Géza ellenzi a bizottság kiküldését, mert ilyesmit a törvény nem is-

TÁRCA.

Viszontlátás.

Itt vagyok hát végre, hova oly rég vonzott szívem forró vágya,
Zokogva hulltam le drága halottaim áldott sírhalmára,
S ölelem, esőkolom; ők bizton megérik,
hogy én vagyok ottan,
S rég parló, hű szívük még egyszer, utólszor hevesen földobban!

Gyászban voltam akkor is, amidőn innen utólszor elmentem,
De még akkor, drága jó kis anyám, te ott örökdől felettem.
A kezemet fogtad, szemem fátyolos volt,
de a szívem azért
A jövőtől még sok kárpótlást várt és sok boldog tavaszt remélt!

Tévetegül járok; ide is, oda is egy percre benézek...
Szívem nagy sebéről, halálodról anyám könnyezve beszéllek,
S az a nyugodt, józan, hideg vigasztalás, mint éles tör talál:
„Baj, baj, dehát egyszer mindnyájunkért oljón a kegyetlen halál.”

Azt a kedves helyet, ahol én születtem megnézni elmegyek.
Azt a szép kis lakást, árnyékos nagy kerttel

annyra szereltem!...
Ni ott a eukrászolt! Ó de az is mintha kopott, öreg lenne!
Persze a gyermek-kor úde varázsával nincs már kiszinezve!

A kertbe, a kertbe! — Hát azok a csodás rózsafák hol vannak?
S a ház előtt úde, mosolygó virágok mért nem illatoznak?
Kedvenc terebélyes gesztenyefám is oly csenevész és fáradt,
Ágai lankadtan esüngenek alá, mint megsebezett szárnyak!

A takarékpénztárt és a kaszinót is én kisebbnek látom,
És óh a kuglizót, az öreg kuglizót, már azt sem találom;
És a dúsgyümölcsű, szép cseresznyefánkat kivágtak egészen!
Mindenütt pusztulás!... Ó mi másképp volt az akkor, réges-régen!...

A tiszta, felhőtlen, világoskék égbolt biztatón mosolygott!
A tüzes, fényes nap virágoknak, fáknak színt, illatot hordott!
Mindenik kis porszem gyémántosan fénylett.
Ó mondjátok nekem:
Tán csak az én könnyes szemem, borús szívem lát most oly setéten?

Zakatot a vonat, röpit hazafelé.
Körültem beszélnek.
Mennyi édes emlék, szomorú valóság, csillogó remények!

Hja a sors egyiknek friss, illatos rózsákat hint élte útjára,
A másik meg nem lel göröngyös utain egy szál ibolyára!

Itthon vagyok újra. Annyi fájó érzés zsong-bong, zsong-bong bennem!
Talán nem is kellett, talán nem is kellett volna ma elmennem...
Az idő, mely engem megtépett, ott is sok véres nyomot hagyott!
S én a gyermekkori fényes emlékimmal most szegényebb vagyok!

Rényi Mariska.

Stiglic Gábor története.

Irtta: Szász József.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

Vége az ütközetnek.
A tiszt urak a tisztáson az ezredes ur köré gyülekeznek megbeszélésre. Ők ugyan egy szót se szólnak soha, de annál többet beszél az ezredes ur.

A legények piramidákba állítják fegyvereiket. Pipára, szivarra gyujt, akinek van, akinek nincs, leheveredik a zöld tübe, nagyot fohászkodik, hogy a mai gyakorlat is elmúlt és hogy megint közelebb van egy nappal a szabadulás órájához.

Delelőt kilenc óra van még csak, de a nap többi része nem számít. Valamint nem számítanak a vasárnapok, az ünnepnapok és az éjszakák se. Ilyen módon kiszámítja az öreg katona, hogy juniustól októberig, a szabadulásig már csak ötvenkét napja, három órája, negyven perce és husz másodperce van hátra.

mer és mert a közgyűlés is azt csinálja, a mit a bizottság, miért ne végezze tehát a közgyűlés azt, a mit a bizottságnak kell végeznie, minden hatás kör és intézkedési jog nélkül, kéri a bizottság mellőzését.

És a közgyűlés vélekedése olyan alakulatot vett, hogy az indítványok elestek és ezzel a közgyűlés hétfőre napoltatott.

Ide tehetnénk egy nagy pontot, ha nem kellene egy kis magyarázatot fűzni ama intencióhoz, mely a számadások vizsgálatánál egyik másik képviselőt vezette.

Minden esetre tiszteletre méltó az ügykezelést Komáromy József képviselőtől, hogy a város autonom jogkörének védelmére kél s azt semmi szín alatt feláldozni nem akarja. Ámde a számvevő megjelenhet azon a közgyűlésen, ha nem akarjuk is, mert az 1894 évi 78000 sz. belügyministeri rendelet II. fejezet 2 cím 13-ik §-sa b. pontjának 2-ik bekezdése világosan kimondja, hogy: „indokolt esetekben a járási számvevő a főszolgabíró utasítására a költségvetést és számadást vizsgáló képviselő testületi gyűléseken megjelenik, ott észrevételeit és javaslatait szóval előterjeszheti, és szükség esetén felvilágosítást adni köteles: véleményét jegyzőkönyvbe vétetheti, szavazati joggal azonban (természetesen) nem bír. Tehát semmit sem excedáltunk volna meghívással és nem követtünk volna el semmi féle exorbitanciát vele.“

Temesközynék a bizottság kiküldésére vonatkozó javaslata tehát arra szolgált expediensül, hogy ne a közgyűlésen jelenjék hát meg a számvevő, hanem a bizottsági üléseken s ott informatív szerepet töltsön be, akkor aztán az autonom jogkör sem lett volna megsértve, — ha úgy vesszük, — a számvevő is ott lett volna s megadta volna a szakszerű felvilágosításokat, és — a mi fő — a számadások alaposan meglettek volna vizsgálva és a mi legfőbb, — nem két — három képviselő vizsgálta volna azokat úgy ahogy, hanem a bizottság teljes és kimerítő jelentést tett volna a ple-

numnak, mert a végszóra — egyszer — megjelent volna a képviselő testület kellő számban és tudomást szereztek volna szélesebb körben közállapotainkról.

Üsse kő a formát, régi, lyukas, rozszköpönyeg az már, a fő a lényeg és a célra törekvés és annak elérése, t. i. hogy világosan lássunk már egyszer abban a labirintusban, melynek neve „Abony város számadása, közvagyon és közmunka kezeléséről.“

A vizsgálat adatairól egyébként legközelebb foglalkozunk.

Iskolaszék választás.

A helybeli rom. kath. iskolaszék választása, Ft. Lévy Mihály apát-plébános, mint esperes elnöke alatt, Komáromy József, Szombathy János és Egedi József bizalmi férfiak Várady János jegyző jelenlétében f. hó 19-én, vasárnap délelőtt megtetett meg. A beválasztásra jelöltettek az összes régi tagok, számszerint 18-an s még 5 új. Így tehát 23 jelölt közül választott a szavazati joggal bíró közönség. A választás déli 12 óráig tartott, ekkor, miután szavazó még csak egy jelentkezett, Ft. elnök a zárórát fél 1-re, a szavazatok összehámlását pedig délután 5 órára hirdette ki.

A megjelölt időben a szavazatok megszámláltattak, minek alapján az iskolaszék rendes tagjainul 3 évre a következő egyének választottak meg: Egedi József, Egedi Mihály, Falusi Mihály (új), Gulner Gyula, Juhász Imre, Király Antal, Komáromy József, Kone Márton, Kone Pál (új), Kostyán József, Kummer Mihály, Kun István (új), Mészáros István, Nagy Lajos (új), Szombathy János, Szücs József G., Tóth József, Várady János. A tanítótestület Bogdy István és Kovács Béla tanítókkal képviselteti magát az iskolaszékben.

A választás lefolyásáról nekünk több mondanivalónk nincs. — Szívesen üdvözljük a régi és az új tagokat bizalmi állásukban a helyi kath. tanügy élén. Kivánjuk, hogy az iskolaszék mint eddig, úgy azután is, hűséges fejlesztője legyen a népoktatásügynek. Hiszszük, hogy kívánságunk teljesülni fog, mert az iskolaszék két illusztris vezérének Ft. Lévy apát és Gulner főispán legjobb akaratu vezéré mellett, a hivatásuk fontosságától áthatott buzgó tagok a népnevelés szent ügyét a virágzás fokára a kor követelte színvonalra fogják emelni.

be jutott a példaszó, hogy csak hálni jár belé a lélek.

Kilenc hónapja katona, de jól exerceozni nem tanult meg eddigelé se. Nem is tanult meg soha.

Hiába gyakoroltatja naponta Komorovesák kapitány. Mozdulatai lomhák, fegyverfogása lassú és puha. Hiába magyarázza neki naponként őrmester ur Solyom:

— Keményen fogja a fegyvert önkéntes és úgy csapja le válláról, mint ahogy lecsap a zivatar a nyári éjszakába!

Pedig ő maga vágyakozott az uniformis után. Doktorok a sorozáskor sehogyse akarták bevenni katonának, de Stigline Gábor annyira erőszakoskodott, hogy hagyták: ám hadd teljék kedve és gyönyörűsége benne. Bizony hamar elment a kedve tőle. Mikor berukkolt a századhoz, a kapitány ur Komorovesák elé állott, az öreg katonák számközeva mosolyogtak. Valamelyikük pedig mindjárt megjegyezte:

— No, ez a koma is megbánja, hogy a világra született!

Igaza volt az öreg katonának. Kapitány ur Komorovesák hamarjában úgy lehordta, hogy örökre elment a kedve a katona-élettől. És leszidta azokat a doktorokat is, akik az armádia eszűfitására mindenféle embert bevesznek katonának. Végül pedig lelkére kötötte, hogy igyekezzen levetni az uniformist, menjen oda, ahonnan jött. Ne hozzon csufaságot az ő századára.

Menekült is volna, de most már nem eresztették. Hiába járt hetenkint kétszer az orvosok nyakára, azok azt állították, hogy kibírja az egy esztendő. Azt konstataáltak, hogy egy kicsit rövidlátó, de hiszen nem okvetlen szükséges, hogy minden katona céllövő legyen. És tán jobb is, ha nem látja meg mindjárt az ellenséget: legalább

Az „Abonyi Diákszövetség“ jul. 18-án rendezett mulatságáról.

Az a lázas munka, amit az „A. D. Sz.“ rendezősége a mulatság erkölcsi és anyagi sikere érdekében kifejtett, várakozáson felül meghozta gyümölcsét.

Fényesebb sikerekkel talán csak a 20—30 év előtti mulatságok rendezői dicsekedhettek. Más idők, kedvezőbb viszonyok voltak akkor még Abonyban. Az idők folyamán az a benső, egységes társadalmi élet folytonosan lazult, míg végre a legutóbbi néhány év alatt teljesen meg is szakadt. Igaz, hogy ilyen természetű evolució vonult végig, de többé-kevésbé egész magyar társadalmunkon míg máshol újabb, egészségesebb állapotokat teremtet, nálunk — sorvadáshoz hasonlóan — kimult a régi, de helyébe sem jobb, sem rosszabb nem került. Hanem igenis tanyát ütött a közönyösség, a nemtörődömség minden kulturális és humánus törekvéssel szemben, mely utóbbi két fogalomkör van hivatva egy zászló alá gyűjteni a legkülönbözőbb érdekekért küzdő embereket is.

Ezt a tényt nem én constatólom először. Sokat és sokszor írtak már erről a lap vezető helyén hozzá jobban értő emberek, én csak most, — midőn a mulatságról néhány szóban beszámolok — aktuálisnak tartottam feltüntetni, hogy ilyen viszonyok dacára is csak mozgató energiára van szükség. Mert örömmel szögezhetjük le azt a tényt, hogy a társadalmi életünk fellendüléséhez minden tényezővel bőven rendelkezünk.

Ha ez a mozgató energia — a Diákszövetség szellemi és phisikai eleven ereje — a jelen esetben még nem nyilvánulhatott meg teljes mértékében, úgy amint a latin példaszó mondja: „Ut desint vires tamen est laudanda voluntas,“ ha hiányoznak is az erők mindazonáltal dícsérendő az akarat. Dícséret illeti első sorban (Rosenzweig Mór szerk.) Grünwald Arnold, Polgar Sándor és Havas Mihály urakat, mint az „A. D. Sz.“ tagjait, akik fáradhatatlan buzgósággal, legjobb tudásukkal munkálkodtak a kettős cél érdekében.

Hálás köszönettel tartozunk Lévy Mihály apát, orsz. képviselő úrnak, aki a mulatság védnökségét volt kegyes elvállalni. Köszönettel adózunk dr. Madarász Adorján és Reinle János díszelnök uraknak, valamint Láng Oszkár gyógyszerész úrnak, ki a pénztár kezelése körül szerzett érdemeket.

Végül mindazok, akik jóakarattal akár erkölcsi, akár anyagi tekintetben hozzá járultak a mulatság sikeréhez, fogadják a rendezőség hálás, elismerő köszönetét.

nem ijed meg tőle.

Ezt az embert dícsérte agyba-főbe az ezredes ur. Ezért csodálkoztak tiszték, önkéntesek egyaránt.

Csak egy önkéntes nem csodálkozott; az, aki második esztendejét szolgálta. Örökké jókedvű gézengúz, mindig kész tréfára, mulatságra. Neki is kijutott az ezredes ur dícséretéből; mikor hozzá szólt, kifeszítette mellét és büszkén tekintett végig a többiekre.

Este a vendéglőben aztán megtudták a többiek is, mivel érdemelték ki a nagy dícséretet. A gézengúz maga mesélte el a fényesen sikerült hadi tényt.

A dolog úgy történt, hogy két zászlóalj indult el esatába egymás ellen. Mind a kettő küldött ki hírszerző patronillokat. Egyiknek ő volt a parancsnoka, a másiknak Stigline Gábor. Parancsa pedig mindkettőjüknek az volt, hogy az ellenség erejéről, terveiről idejében jelentést küldjenek az ezredes urnak. Napkelte előtt jóval elindult mind a két patronille. Egyik erre, a másik arra vette útját. Egy órányira azonban a várostól összetalálkoztak és összebarátkoztak, ellenségek voltak ugyan, de egy cseppet sem szomjuhozlak egymás vérére. Betertek az utnenti csárdába és ott claráltak egymásnak, mi terve és célja van a két hadakozó zászlóaljnak, aztán parancsukhoz híven megküldötték a jelentést az ezredes urnak. Jelentés kitérő volt, jobbat, fontosabbat ő maga se tudott volna készíteni.

Ebben a dologban Stigline Gábor szegény feje egészen ártatlan volt. Sobase jutott volna eszébe, ha az a gézengúz rá nem beszél. De ez nem változtat a dologon. A végén mégis csak az, hogy ezzel szolgált rá az ezredes ur nagy elismerésére és dícséretére.

(Vége köv.)

Jól tudja, hogy nem igaz a számítása, de azért mégis csak úgy számítja. Megteheti, jogában van, mert erről, esodák esodájára, nem intézkedik a reglama.

Az ezredes ur, mint rendesen, most sincs megelégedve a tiszt urakkal... és ezek, mint rendesen, most is keveset törődnek a beszédével.

Egyiknek itt, a másiknak ott jár az esze.

Főhadnagy ur Kaszovics példának okáért azon tüprenkedik, mért ad a kincstár olyan rengeteg fizetést az öreg generálisoknak, mikor azok már pénz nélkül is megélhetnének, a fiatal tiszteket meg majdnem éhen hagyja veszni. Megfordítva kellene ennek lenni. Fiatal embernek a legnagyobb fizetést, legkevesebbet az öregnek. Annak kell kávéházra, mulatságra, virágbokrétaakra, de mire kell az öreg embernek? Nem mulat, koresmába nem jár, virágbokrétaikat nem küldöz szép leányoknak. Dohányra, szivarra, fekete-kávéra meg elég az a fizetés is, amit egy újdonsült hadnagyoska kap.

Mikor a tiszt urakkal végzett, rákerítette a sort az önkéntesekre az ezredes ur. És mindennek nagy csodálkozására megdícsérte valamennyit. Különösen felmagasztalta Stigline Gábor katonai érényeit. Tiszték, önkéntesek, hámulatból ámulatba estek, s megdöbbenve tekintettek az ezredes urra. S nem ok nélkül.

Stigline Gábor volt ugyanis az ezred legügetlenebb önkéntese. Derék, jó fiú, de nem katonának való. Se külső, se belső tulajdonai nem voltak meg benne a katonának. Hosszu, nyurga, beteges legény. Kis madár-fejjel és rengeteg nagy lábfejjel. A magazinban már csak hatalmas nagy bakancsok teremnek, de vetélkedett velük az önkéntes lába. Két tucatot végig kellett próbálnia, míg megfelelőt talált számára őrmester ur Solyom. Aki ránézett erre a legényre, annak okvetlen eszé-

A multság az Erzsébet-ligetben folyt le. Diszes hölgy és úri közönséggel telt meg a pompásan feldíszített táncter, ahol a reggel vetett véget a pajzán jókedvnek. Confetti, világposta és tombola növelte a multság lényét, amelynek örökös sikereiről a jelen voltak sokat fognak még beszélni.

Az anyagiakról pedig beszéljenek a számok.
Az A. D. Sz. nevében
Rosenzweig Mór.

E l s z á m o l á s.

Összes bevétel	360 kor.
Kiadás	130 kor.
Tiszta jövedelem	230 kor.

A tiszta jövedelem a következőképen osztott fel:

Az „Abonyi Diák Szövetség“ alapja javára	100 k.
Szegény gyermekek felruházási	40 k.
Kórház alapja javára	40 k.
Kossuth szobor alapja javára	20 k.
József főherceg szanatorium (Gyula)	30 k.
összesen:	230 k.

F e l ü l f i z e t t e k :

Lévay Mihály 20 kor. Kökény Sándor (Tápiószéle) 18 kor. Gróf Keglevich István, Reinlo János, Richter Béla 10—10 kor. Láng Oszkár 8 kor. Kostyán József 6 kor. Baik Gyula, Eckstein Arnold (Bpest), Eckstein Ignác, Baró Harkányi Frigyes (Bpest), Dr. Hirn Márton, Komáromy József, Pap Péter, Pintér Gyula, Véli Miksa 5—5 kor. Dr. Halmi István, özv. Márton Ferencné 4—4 kor. Beck Aladár, Blau Jenő (Szolnok), Dr. Bakos Nándor (Félegyháza), Grünwald György (Szolnok), Kiss Zsigmond, Kohn Henrik (T-szele), Nagy Lajos, Szöllösi Mihály, Teszary László, Dr. Ungár Aladár, N. N. 3—3 korona. özv. Altmann Gyuláné, Beck Dezső, Flégnér Géza, Neumann Ignác, Pokorny Frigyes, Szombathy János, Vajda Adolf, özv. Weisz Adolfné 2—2 kor. Dobozy Kálmán, ifj. Fekete Mihály, Hofer Aladár (T-szele), Krammer Samu (T-szele), Polgár József, Platthy Lajos, Dr. Révész Géza, Székely György (Szolnok), Temesközy Gerzson 1—1 korona.

Ángyalcsinálás.

Napok óta óriási szenzáció foglalkoztatja a város lakóit. A véletlennek köszönhető, hogy egy párját ritkító büntény napvilágra került, hogy a bűnösöket kiszolgáltassa a törvény könyört nem ismerő igazságának és oda állítsa őket elrettentő példának a gyenge lelkiük elé, hogy a természet törvényeit kijátszani, annyit jelent, mint megfedkezni emberi voltunkról.

Egy fiatal asszony halálos betegsége — aki talán mire e sorok a nyilvánosságra kerülnek már nem lesz az élők sorában — vezette nyomra a rendőrséget, hogy városunkban mintegy 10 év óta a legiszonyúbb módon divik a magzatelhajtás.

A rendőrség Dani Ferenc rendőrbiztos vezetéke alatt lázas sietséggel fogott a bűnügy kiderítéséhez, és éjjel nappal kutatott a bűnösök után. Nem telt el 48 óra és Rácsók Pálné szül. Molnár Zsófia 48 éves ref. vallású, vézna, beesett arcú asszony mint főtettes állott, a bíróság színe előtt. Ez az asszony állatias módon kinőzta meg nagyszámú patiensait, akiket 1—6 korona honoráriumért szabadított meg magzataiktól. Ezt a rettenetes mesterséget saját bevallása szerint valami Király Liza nevű szolnoki lakóstól tanulta el. Az utóbbi időben már annyira szaporodott a cliensek száma, hogy Rácsókné szépen megélhetett volna belőle, ha ez a végzetes operáció be nem következik. A rendőrség a házkutatás alkalmával egy 20—25 cmnyi fadarabot talált. Ez volt a főszerszám, de Rácsókné enélkül is sikeresen manipulált. Az angyalcsinálók eddig leplezett főbűnösét már átkísérték a Kecskeméti kir. törvényszék ügyészségéhez. A rendőrség és csendőrség pedig a legnagyobb erélyvel folytatta és folytatja a vizsgálatot. Számos hasonló eset derült már ki és számtalan van gyanú alatt.

Egy asszonynak férje beleegyezésével 4 magzatát hajtották el. Egy másik fiatal asszonyt anyósa kényszerítette rá magzatja elhajtására.

Névtelen feljelentések egész tömege érkezik naponta. Ujabb nevek kerülnek borzasztó esetekkel kapcsolatban, a rendőrség elé, vádolva a lelketlen anyákat és állatias kinzókat egyaránt.

A büntető törvénykönyv a magzatelhajtót 5 évi, az anyát pedig 3 évi súlyos börtönnel sújtja.

MI UJSÁG?

— **Köszönet-nyilvánítás.** A József Kir. Herceg Szanatorium részére hoztam juttatott neimesleki adományért, 30 koronáért hálás köszönetet mond az „Abonyi Diákszövetség“-nek a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesülete abonyi bizottságának elnöke.

Richter Béláné.

— **Kossuth-szoborra.** Az „Abonyi Diákszövetség“ jótékony célú majálisának rendezősége 20 koronát juttatott hozzánk a „Kossuth-szobor alap“ javára. Köszönettel fogadjuk és a takarékpénztár „Kossuth-szobor alap“ betétkönyvében helyeztük el.

Eddigi kimutatásunk összege . . . 3310 kor.
Ehez a fenti 20 „

Eddigi gyűjtés összege 3330 kor.

— **Arckép-festészet.** Horkay Péter ismert jeles arckép-festő pár napig ismét itt időzik városunkban, még pedig egy jeles fényképezővel, aki arckép-festéshez fog legalkalmasabb fényképeket készíteni, a festőművész beállítása szerint. Ajánljuk közönségünk szíves figyelmébe.

— **Öngyilkosság.** Ma egy hetet délután özv. Danberg Lipótné, született Svarcz Lina ötvenegy éves magánzónó Budapesten bezárkózott a Hernád-utca 11. számú házban lévő lakásába és éles konyhakéssel valósággal összevagdalta magát. Este találták meg eszméletlenül állapotban. A mentőket hívták hozzá, akik a szerencsétlen asszony bal karján hat mély vágást, a mellén pedig a szíve táján harminc egy-két centiméternyi szurt sebet találtak. A halálosan sebesült asszonyt a Rókus-kórházba vitték. Levelet nem hagyott hátra, de hozzátartozói azt hiszik, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt akart meghalni.

— **Új leánynevelő intézet.** A „Misszionáriusok“ ról nevezett iskolánénak tanintézte Kiskunfélegyházán folyó évi szeptember 1-én megnyílik. Az intézet áll: 4 elemi-, 4 polgári leányiskolából internátussal kapcsolatosan. A tanítónők képző 1909. szept. 1-én nyílik meg. Egészséges lakás, tágas termek, ártézi vízvezeték, házi fürdő, modern berendezés, idegen nyelvek és zene oktatás. Prospektust megkeresésre küld: Zárdaigazgatóság, Kiskunfélegyháza.

— **A vevő hitelképessége.** Ha az eladó csak arra az esetre kötelezte magát szállításra, ha a vevő hitelképességéről meggyőződik és utóbb kiderül egy oly tényállás, mely szerint a vevőt hitelképesnek nem tarthatta: az átadásban való késedelem esetére kötelezett kötbért — a Kuria 938/906. sz. alatt hozott ítélete szerint — megfizetni nem tartozik. — Egy másik esetben 466/906. sz. alatt a Kuria kimondta, hogy hitelben való eladásoknál az eladónak a vevő hitelképessége iránt előzetesen, nem pedig az ügylet megkötése után kell tájékozódnia, tehát a vevő vagyoni helyzetéről utóbb nyert kedvezőtlen értesítés őt a teljesítés megtagadására fel nem jogosítja.

NYILT-TÉR.*)

Nyilatkozat.

Én alulírott mindama sértő kifejezéseket, amelyeket f. hó 16.-án Havas Ignác ur üzletében Grünwald Arnold joghallgató ur ellen tettem, ezennel ama megjegyzéssel vonom vissza, hogy én téves információk alapján ragadtattam el magam azon kifejezések nyilvánítására. Ezen a helyen Grünwald Arnold urnak a becsülete ellen intézett sértő kifejezéseim miatt sajnálatomnak adok kifejezést s visszavonom azokat.

Abony, 1908. július hó.

Pick Sándor.

T.

Pick Sándor úr

H.

Alulírott kijelentem, hogy legjobb tudomásom szerint Pick Sándor urat sehol meg nem sértettem s így jogtalan és ok nélküli volt az ellenem f. hó 16.-án elkövetett igen súlyos sértése.

Abony, 1908. évi július hó 23.

Grünwald Arnold.

*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Szerkesztői üzenetek.

Vargyasi Gy. I. Hálás köszönet az értékes küldeményért. A mostani fórban volt.

V. M. Mult számra már egy vers ki volt szedve. Pardon a késedelemért.

Birtok eladás.

Zombori Judit Huszár Eerenecné, Zombori Mária Szépe Ferencné, Zombori Terézia Zombori Károlyné, Zombori Juliánna, Zombori Erzsébet Csete Lászlóné, Zombori Eszter Marsa Istvánné és Zombori József nagykorúsi lakosok telekkönyvi tulajdonát képező nagykorús-tetétleni mintegy 59 katasztrális hold területű tehermentes ingatlan folyó évi augusztus hó 16. napján délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen kedvező feltételek mellett dr. Farkas Elek nagykorúsi ügyvéd irodájában eladatni fog.

Az eladási feltételek írásbeli megkeresés útján is nevezett ügyvéd Nagykorúsiön levő irodájában bármikor megtudhatók.

Hirdetés.

Két szoba üveg-ganggal, egy kamra és alsó konyha kiadó a Kisfaludy-utcában, özv. Hintsné lakása mellett, özv. Molnár Jánosné házában.

Hirdetés.

Hunyady Oszkárné öt szobás háza kerttel együtt eladó, esetleg bérbe kiadó. — Értekezni lehet Hunyady Oszkárénál.

Száraz tűzifa.

Apróra vágott bükkfának mmázsája 2 kor. 50 fillérért kapható Molnár Bélánénál, Szelei-út.

Kiadó lakás.

Néhai özv. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I. kerületben lévő 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakóház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban.

Vétel.

Egy 70—100 holdas birtok kerestetik, épületekkel, megvétel végett. Ajánlatokat kér lapunk szerkesztője.

Főzőnőnek vagy házvezetőnőnek

óhajtának menni férjem elhalálózása folytán egy jobb családhoz, ki is teljes jártassággal bírok a házvezetői teendőkkel és jó bizonyítvánnyal rendelkezem. — Cimem megtudható a kiadóhivatalban.

Butor eladás.

Egy teljesen új úri szoba butor eladó. — Hogy kinél, megtudható e lap kiadóhivatalában.

Eladás.

Egy teljesen jókarban levő bicikli eladó Kováts Béla tanítónál.

— **Tiszta, fehér akácméz** 6 méter-mázsas eladó Temesközy Gerzson méhészetéből.

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szék. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

B u d a p e s t, VII. kerület, Szövetség-utca 37. szám

megbízási könyvénél szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cegét — a csomagolási és pontaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Abonyban Schwartz Zseni

vette át a cég viselését és a gyár rendes áráiban vállalja az úri, női- és gyermeköltönyök, diszítő- és burorszácluk, függönyök, kőzímunkák, szőnyegek, ruhák, szőgyárak, szőrmék, stb. vegytisztítását és festését.

Ugyanakkor ágylollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan minőségű és mindenkor méltányos áráiról, szíves ajánlásba és figyelmébe ajánlja a képviselőket és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég.

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet **beszélőgépekkel** (Gramofonokkal) bővítettem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb árban bocsájtom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók, — Gramofonhoz való 100 fű 60 fillér.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

órák, ékszerész és gramofon-árúszó.

—17

HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk szolgálatainkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a betét napjától kezdődik és a kivét napjáig számítottatik.

Leszámitolunk **váltókat** olesó kamat mellett.

Jelzálogkölcönöket nyújtunk föld-, ház- és szőlőbirtokra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtokra **törlesztéses (amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előnyös feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " "	10 K. — f.
100 " " 20 " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben úgy a tőkötörlesztés, mint a kamat belfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számítottunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Áruraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olesó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75-80 %-a erejéig.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére. Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

01-10

Manhold Kálmán

K u l a.

Bács-megyének a Teleska magaslatán fekvő Récz Gyönyörű Jolánföldi szőlőültvény és kertészeti birtok tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon, fajlisztán, sima és gyökeres zöldbortyvány.

2. Ázsiai és európai sima és gyökeres vessző, amelynek fajlisztáságukért kezeskedem, kívánatra négyezerrel eladó.

3. Ázsiai, fekete, barack és kajszinfa 1, 2, 3 éves ültvények a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya, **Acacia Aurentiaca** élősvény, amelynek gyökere nem száradzanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Mélyen meggyökeresedik.

Szíves megkeresést kér

Manhold Kálmán nagybérlő.

16-16

Szőlőültvény! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökere 1000 drb.: 100 kor.: sima: 50 kor. Szőlőültvények ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szántó Nagy Mihály
Felsőseged (Abony m.)

16-16

**Szőlő-
ültvények**

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

Hegyi bor

kitűnő minőségben kapható.

Székely I. József
Gyöngyös.

16-16

GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VESZÉDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYEKET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!

Schloesing Theofil világhírű francia agricultur vegyész által Marseilleben gyártott hírneves és egyedül álló védekezési szerek a **peronospora**, **lisztharmat**, **anthracosis** (fenésedés), **chlorosis** (sárgaság), **fürtrohadás**, **szőlőmolyok**, **hernyók**, a **burgonya phytophtóra** (ragya) és **gyűrűsbetegség**, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló **gomba** és **rovarélediek** ellen; — továbbá **G. & V. Moreels**, Gind, (Belgium) feltárt **Peru-Guanó**, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselője és beszerzési forrása **Cegléd**, **Nagykőrös**, **Abony**, **Bercel**, **Álberti-Irsa**, **Pilis**, **Törtel**, **Mikebuda** és **Nyársapát** területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank”
részvénytársaságnál

Telefonszám 6. **C E G L É D.** Telefonszám 6.

10-10